

Protokoll des Pfarrgemeinderates St. Pankratius vom 14.02.2023

Teilnehmende: A. Bringenberg, Ch. Domberger, M. Hellmann, S. Kuhlmann, A. Müller, E. Schepers, D. Schulz, A. Speer, M. Voss-Jäger;

entschuldigt: J. Mucha, A. Tekaats, A. Schmitz, G. Becker, G. Nowotsch

Protokoll: Annette Bringenberg; **Ort:** St. Pastorat St. Marien; **Zeit:** 19.00– 21.35 Uhr

Tagesordnung

1. Begrüßung und Ankommrunde
2. Protokoll
3. PGR intern
4. Vorstellung Krankenhauseelsorger Michael Kampmann
5. Rückblick Jahresende 2022
6. Ausblick Fastenzeit und Ostern
7. Umgang mit PGR-Beschlüssen
8. Berichte aus den Handlungsfeldern
9. Bericht aus dem KV
10. Abschluss-Segen

TOP 1: Begrüßung

Frau Voss-Jäger begrüßt die Anwesenden, insbesondere Herrn Kampmann, eröffnet die Sitzung und gestaltet die Ankommrunde.

TOP 2: Protokoll

Das Protokoll vom 10.01.2023 wird einstimmig verabschiedet.

TOP 3: PGR intern

Dieser TOP wird auf die nächste Sitzung verschoben.

TOP 4: Vorstellung Krankenhauseelsorger Michael Kampmann

Herr Kampmann stellt sich kurz vor und berichtet, dass er seit Ende 2021 in der Pfarrei St. Pankratius als Krankenhauseelsorger tätig ist. Sein Arbeitsgebiet umfasst die Seelsorge im Ameos-Klinikum St. Marien, im Krankenhaus St. Josef, im ambulanten und stationären Bereich der Christlichen Hospize Oberhausen und dem ambulanten Hospiz Oberhausen e.V. Außerdem ist er für die Flüchtlingsseelsorge der Bewohner des Krankenhauses in Osterfeld ansprechbar.

TOP 5: Rückblick Jahresende 2022

Im Vorfeld wurde den Mitgliedern des PGRs die, seitens des Pastoralteams erstellte, Reflexion der Gottesdienste am Jahresende zugesandt.

Frau Kuhlmann bittet die Anwesenden die Gottesdienste zu markieren, bei denen Redebedarf besteht. Drei Gottesdienste wurden angemerkt: 24.12.2022 St. Antonius 21.00 Uhr, 25.12.2022 GZ Quellstraße 10.00 Uhr und 31.12.2022.

Zu dem Gottesdienst in St. Antonius wurde angemerkt, dass sich viele einen späteren GD, z.B. 22.00 Uhr, gewünscht hätten und dass die Christmette nicht so gut besucht war. Über eine Verlegung des GD wird nachgedacht.

Zu der Messe in der Quellstraße wurde angemerkt, dass keine Veränderung zu einer „normalen“ Sonntagsmesse bestand.

Zu den beiden Jahresabschlussmessen wurde die Überlegung geäußert, unterschiedliche Zeiten für die Flexibilität der Besucher anzubieten.

TOP 6: Ausblick Fastenzeit und Ostern

Frau Kuhlmann erläutert, dass die Ideenschmiede mangels Beteiligung abgesagt wurde und stellt die Frage, wie in der Zukunft mit dieser Aktion umgegangen werden soll. Es scheint, dass das Format Ideenschmiede „nach Corona“ an Bedeutung verloren hat. Die üblichen Angebote der Fastenzeit laufen wieder an.

Es werden Bedenken geäußert, dass gute Projekte oder auch neue Ideen nicht mehr weiterlaufen oder zustande kommen können (z. B. Müll sammeln und Bäume pflanzen). Frau Kuhlmann weist darauf hin, dass gelungene Projekte durchaus auch ohne eine Ideenschmiede noch einmal aufgelegt werden können. Dazu müssen sich Personen finden, die sich dieser Projekte annehmen.

Es wird angedacht, die Ideenschmiede im nächsten Jahr mit deutlich längerem Vorlauf wieder anzubieten; Interessierte haben dann vielleicht noch Kapazitäten frei und vielleicht lassen sich noch Menschen für eine neue Idee gewinnen.

Es wird noch eine Übersicht über alle Angebote der Fastenzeit erstellt.

TOP 7: Umgang mit PGR-Beschlüssen

Frau Kuhlmann erklärt, dass dieses Thema immer mehr an Bedeutung gewinnt, weil Konfrontationen und Beschlüsse zu schwierigen und einschneidenden Themen immer häufiger werden. Daher stellt sich die Frage, wie wir als Gremienmitglieder mit Mehrheitsbeschlüssen umgehen und sie gut den Menschen der Pfarrei gegenüber vertreten können, auch wenn sie nicht zwangsläufig unsere eigene Meinung widerspiegeln.

Das Gremium arbeitet zu dem Thema anhand folgender Fragen:

1. Wann fällt es mir schwer hinter Beschlüssen zu stehen?
2. Was brauche ich von Euch, dass mir das besser gelingt?
3. Das hilft mir, hinter Beschlüssen zu stehen?

Die Ergebnisse sind dem Protokoll angehängt.

Das Thema ist noch nicht abschließend bearbeitet.

TOP 8: Berichte aus den Handlungsfeldern

Frau Speer berichtet aus dem Festausschuss.

Es wird eine Agape-Feier am Gründonnerstag angeboten.

An den Standorten der Osternachts-Feiern sollen Begegnungen angeboten werden.

Der Festausschuss hat in seiner letzten Sitzung den Vorschlag erarbeitet, dass neben den kleinen Nachbarschaftsfesten vor Ort (z.B. Antoniusfest, St. Marien) auch ein gemeinsames Pfarrfest mit der Hilfe von Mitgliedern aller Quartiere geplant wird. Es wird überlegt, ob das Datum des Patroziniums am 12.05.2024 geeignet ist. Das Fest könnte in Verbindung mit der Einweihung des neugestalteten Platzes neben der Pankratiuskirche gefeiert werden.

Das Rotieren von St. Martin und der Fronleichnamsprozession wird von der Gruppe begrüßt.

Das nächste Treffen des Festausschusses ist am 28.02.2023. Für die Ausgestaltung des GD zu Fronleichnam wäre es hilfreich, wenn ein oder mehrere Vertreter*innen des Liturgieausschusses teilnehmen können.

TOP 9: Bericht aus dem KV

Propst Müller berichtet aus dem KV:

- In der kommenden Woche treffen sich Vertreter*innen der vier Oberhausener Kirchenvorstände, um über die Renovierung des Stadthauses und die gestiegenen Baukosten zu beraten.
- In diesem Jahr findet in unserer Pfarrei eine Visitation durch Herrn Weihbischof Zimmermann statt.

Am 06.06. möchte sich der Weihbischof mit einigen Vertretern aus KV und PGR zum Thema PEP treffen. Wer aus dem PGR an diesem Treffen teilnimmt, wird zu einem späteren Zeitpunkt

geklärt. Am 16.08.2023 findet die Abschlussveranstaltung mit dem Weihbischof und den Vertretern der Gremien statt.

- Für das Projekt Kibar in St. Antonius beginnen die Umbaumaßnahmen.
- Die Kosten für das defekte Dach der Kirche St. Pankratius bereiten große Sorgen. Propst Müller wird im Bistum Gespräche führen, um zur Finanzierung der Behebung des Schadens, auf einen Härtefall-Fonds des Bistums zurückgreifen zu können.

TOP 10: Abschluss-Segen

Herr Kampmann spricht zum Abschluss einen Segen.

Vorstandsteammitglied

Annette Bringenberg Protokollführerin

